

热议习近平总书记振兴东北讲话

吉林：扬长克短植优势

本报记者 林火灿 李己平 何川

习近平总书记在参加黑龙江省代表团审议时发表的重要讲话在吉林代表团引起热烈反响。代表们表示，总书记对东北老工业基地振兴寄予厚望，指明了方向路径，令人备受鼓舞。面对新形势新挑战，吉林省如何打好发展组合拳，奋力走出全面振兴的新路子？如何在改革创新中寻找新动能，实现经济发展新跨越？今年全国两会期间，来自吉林省的全国人大代表、政协委员就此接受了《经济日报》记者的采访。

稳住增长势头

代表、委员们认识到，要继续巩固好当前吉林省经济增速快速回升的态势，着力推动转型升级，着力培育新的发展动能，着力增强持续增长动力

2015年，吉林省的地区生产总值增速呈现“前低后高”态势，第一季度、上半年、前三季度和全年增速分别为5.8%、6.1%、6.3%、6.5%，总量达到14274.1亿元。

“不管是经济增速，还是总量规模，吉林省在全国的排位都不靠前。”全国政协委员、吉林省政协主席黄燕明说，面对经济下行压力不断加大的困难局面，吉林省保持了稳中趋稳、稳中有进、稳中向好的发展态势。

不过，代表、委员们也很清醒地认识到，摆在吉林面前的一项重要任务，是继续巩固好当前经济增速快速回升的态势。在全国人大代表、吉林省省长蒋超良看来，吉林仍然面临着经济增速不稳定、结构调整步伐不快、动能转换较慢等问题，工业持续回升艰难，一些传统产业转型升级缓慢，新兴产业仍未成长为发展支柱，部分行业产能过剩问题突出。着力推动转型升级，着力培育新的发展动能，着力增强持续增长动力，成为吉林省实现经济社会平稳健康发展面临的迫切问题。

全国人大代表、吉林省发展和改革委员会主任安桂武说，“十三五”时期，吉林省已经明确地区生产总值年均增速保持在6.5%以上。为实现这一目标，吉林省将突出抓好重大项目建设，完善现代基础设施，增强发展支撑能力，发挥好投资对稳增长的关键作用，确保经济稳定增长。

全国人大代表、吉林省政府副秘书长彭永林指出，在发挥好投资稳增长作用的过程中，吉林省将加大基础设施项目投入，搞好铁路网、高速公路网、信息通信网、城乡配电网等设施，巩固经济发展的良好基础。此外，还将积极培育和壮大先进装备制造、生物医药、新材料等新兴产业，扩大战略性新兴产业投资比重，在结构调整的过程中，让新兴产业成为拉动经济增长的新龙头。

“工业经济在吉林省的经济构成中仍然占据着较大比重。稳定工业增长，对于巩固吉林省经济稳定向好势头至关重要。”彭永林代表说，吉林省将加强对工业运行中的风险进行研判，抓好重点大企业的协调服务，推动工业项目投产达产；加大对竞争力强、成长性好的重点增量企业的政策扶持力度；实施中小企业入规升级专项对接，抓好银企保对接、产需对接、上下游配套对接、要素供需对接等。

调整产业结构

要激发吉林省的经济发展活力，必须下大力气推进结构调整优化，加快推动产业结构优化升级，实现产业融合发展、集群发展和高端发展

吉林利源精制股份有限公司是家以加工铝合金门窗材料起家的公司。说起

2015年的成绩单，全国人大代表、利源精制股份有限公司董事长兼总经理王民很自豪：2015年，公司产品的年销售额达到193亿元；产品销售量超过10万吨，同比增长18.5%。

“这些年来，我们公司发展得不错。一条重要经验就是重视转型升级，把原材料深加工成产品，再把产品进一步升级为高端产品，到高端市场去竞争。”王民代表说，在这样的定位下，传统的门窗材料在利源公司营收中的比重已不足30%，却通过每年推出的新产品，实现了逆势增长。

“我们正在辽宁沈阳布局建设轨道车辆制造及铝型材加工项目，预计今年年底能够全部投产。这一项目落成后，公司第四次转型将取得重大突破。”王民代表说。

传统老工业常被认为是拖累东北经济振兴的重要因素。对此，习近平总书记指出，振兴东北地区等老工业基地是国家的重大战略，要在贯彻新发展理念中寻找机遇、打造亮点、拓展优势。

“要激发吉林省的经济发展活力，必须下大力气推进结构调整优化，加快推动产业结构优化升级，实现产业融合发展、集群发展和高端发展。”蒋超良代表说，2016年，吉林省将在汽车、石化、农产品加工、医药健康、装备制造、战略性新兴产业等领域强化创新支撑，加速结构调整的步伐，进一步激发活力。

“结构调整不能等、靠、要，而要改变思维模式，抢抓机遇、自我加压、主动作为。”全国人大代表、吉林省通化市委书记金育辉说，通化市经济曾经“一钢独大”，在发展过程中，通化市委、市政府越来越感受到产业结构单一带来的压力。近年来，通化市大力推进经济结构调整力度，截至目前，钢铁产业在通化市经济总量中的占比不足2%，医药、食品加工、旅游等已成为通化市三大支柱产业。特别是医药产业方面，通化市2015年的医药产业产值达到1100亿元；规模以上制药企业103户，产值超亿元企业74户，其中上市公司6户。

全国人大代表、中国证监会吉林监管局局长万玲珍表示，作为东北老工业基地，吉林省在产业转型升级过程中，需要用好用足资本市场的功能，通过优化存量、扩大增量等方式，不断提高直接融资比重，促进吉林经济振兴。

在加快推动第二产业迈向中高端的同时，吉林省也在加快第三产业的发展步伐。今年2月14日，吉林省召开了服务业发展攻坚视频会议，安排部署当前和今后一段时期全省服务业攻坚目标、重点任务及工作举措。“选择在春节后第一天就开会，既是给广大干部队伍加压，也是充分调动广大干部积极性，提升大家发展服务业的精气神。”彭永林代表说。

全国人大代表、吉林省委书记巴音朝鲁说，我国的产业结构已演变为“三二一”结构，在服务经济时代到来的大背景下，吉林省产业结构还是“二二一”结构。今后5年内，吉林省必须实现服务业发展提速、比重提高、水平提升，形成三次产业融合发展、制造业与服务业“双轮驱动”的产业格局。

增强创新动力

汽车、石化、农产品加工这“老三样”是“金字招牌”，必须进一步做大做强。同时，还要培育新的支柱产业，打造更多的产业发展新亮点

“我们在创新方面已经尝到了甜头，这也坚定了我们向创新要动力的决心。”全国人大代表、吉林敖东药业集团股份有限公司董事长李秀林说，敖东安神补脑液占领市场30多年不衰败，主要原因



3月7日，全国人大吉林代表团分组审查“十三五”规划纲要草案，全国人大代表宋治平(左一)在会上就报告有关内容发言。 本报记者 李景录摄



就是持续进行二次开发、工艺改良和深度挖掘，从而做到老药新用，常用常新。蒋超良代表说，在经济新常态下，发展面临速度换挡节点、结构调整节点、动力转换节点，传统路径难以为继。必须打破旧思维，坚持变中求新、新中求进、进中突破，发挥优势与释放潜能同步推进，投资驱动与创新驱动“双轮发力”，引领好经济新常态。

“吉林的产业结构调整，必须依托创新的力量。”黄燕明委员说，汽车、石化、农产品加工这“老三样”是吉林产业的“金字招牌”，是全省经济的“定海神针”，这些方面必须进一步做大做强，提高产业层次和水平，巩固优势地位。同时，还要把医药健康、装备制造、建筑、旅游这“新四样”培育成新的支柱产业，着力做大总量，提升规模。此外，在新能源、新材料、小卫星、无人机等新兴产业方面，吉林省也应打造更多的产业发展新亮点。

巴音朝鲁代表表示，对吉林省来说，必须把创新作为引领发展的第一动力，加快推进体制机制转型和产业结构优化升级，着力提高发展质量和效益。吉林的创新不同于北京、上海、广东等发达省份，要突出发挥吉林老工业基地振兴优势，走差异化和跨越式发展道路，柔性汇聚创新资源，把创新贯穿于吉林老工业基地振兴的全过程、各领域，形成以创新为主要引领与支撑的经济体系和发展模式。

全国人大代表、吉林省吉林市委书记赵静波指出，要深刻领会供给侧结构性改革的精髓，降低制度性的交易成本，让企业做事更方便，这样才能增强企业创新能力，提高供给质量与效率。具体来说，就是从鼓励企业增加创新投入、减少行政审批事项、减少创新型企业的税收负担、降低创新型企业的融资成本等方面入手，不断增强企业的创新动力。

代表委员共话对策

全国人大代表、长春市市长姜治莹：

在国家振兴东北老工业基地战略的支持下，长春龙嘉国际机场二期扩建、轻轨3号线延伸、高标准农田建设等一批项目于去年全面启动并开工。下一步，长春市将发挥好省会城市的带动作用，在哈长城市群、长吉图开发战略中发挥创新龙头的重要作用。

全国人大代表、民革吉林省委专职副主委郭乃硕：

目前长白山的人参、矿泉水、松茸、天麻等都被人们熟知，由于条件和能力所限，目前还缺乏整体品牌优势。要推动吉林省经济发展，很重要的一项就是整合长白山的资源优势，打造长白山系列特产品牌，把资源优势转化为经济优势，使其成为地方经济发展的有生动力。

全国人大代表、吉林大学校长李元元：

老工业基地振兴要靠创新，转型升级要靠创新。建议从人才入手，紧盯专家顾问，每年闭门会议，跳出吉林看吉林。还可以特别着力于产业发展的路线图，筛选一批重大项目，使其工程化和产业化。此外，还要培养新企业甚至新行业，弥补发展短板，建立成果转化链条。

全国人大代表、吉林省金都集团董事长王丽影：

产业扶贫对于促进贫困地区经济发展和贫困群众增收，有着十分重要的作用。“十三五”时期，吉林省要针对不同地区的情况，扶持和发展相关产业，把扶贫攻坚和农村产业发展有机结合起来，使这些地方的贫困人群由“输血型”向“造血型”转变，实现城乡间协调发展。(本报记者 李己平 何川整理)

寻找新动能

任克军代表——

让“好米”成“名米”

本报记者 何川 李己平

今年政府工作报告提出，加快发展现代农业，促进农民持续增收。对此，全国人大代表、吉林省农业委员会原党组书记任克军表示，“十三五”时期，我国全面建成小康社会的难点和重点在于农村。加快发展现代农业，促进农民持续增收，是实现农民奔小康、全面建成小康社会的必由之路。

任克军代表说，对吉林省来说，发展现代农业，有必要让吉林的大米变成好米，再通过提升品牌、拓展市场，让好米变成名米，提高农民收入，为全面建成小康社会奠定基础。

任克军代表认为，吉林大米之所以得到越来越多消费者的认可，缘于吉林在水稻“种”“管”等方面加大气力。具体而言，一是搞规模化种植。吉林东福、柳河国信等大米加工企业通过流转农民土地，建立自己的水稻种植基地，并在供种、施肥、技术规程、病虫害防治、收购原粮等方面实施“五统一”，对推广优良品种、提高水稻品质、创建大米品牌奠定了基础；二是搞标准化生产。近几年，吉林省政府加大了水稻标准化体系建设力度，水稻生产从育种开始，各个环节都实行标准化管理，在水稻主产区开展了大米地理标志产品和证明商标申报工作，以此来定位当地的水稻质量标准；三是搞产业化经营。主要是通过采取“公司+基地+农户”的形式，以市场为导向，推动产业化发展。

“发展现代农业，只有让‘好米’变成‘名米’，才能更多惠及全省农民。”任克军代表说。

柏广新代表——

“青山金山”两不误

本报记者 李己平

今年政府工作报告提出，推动形成绿色生产生活方式，加快改善生态环境。“保护吉林的生态环境就是保护生产力，绿水青山和金山银山绝不是对立的，关键在思路。”全国人大代表、吉林森工集团董事长柏广新谈到吉林的生态发展时对记者说。

柏广新代表说，一直以来，以吉林森工为代表的企业在吉林省生态转型发展的过程中发挥着重要作用。吉林省坚持在发展中保护、在保护中发展的战略方针，“譬如，吉林森工集团负责管护长白山135万公顷的重点国有林区。企业经过改制和转型后，坚持‘生态优先、产业优化、产品优良’的经营方针，一切经营活动都以‘生态优先’为前提。经过不断发展，吉林森工的产业结构得到有效调整。林木精深加工、森林保健食品、森林生态旅游等领域异军突起，成为企业发展的顶梁柱。集团第一二三产业的比重由2005年的30:51:19调整为2015年的19:39:42。”柏广新代表说。

吉林森工的例子表明，广袤的大森林，可以是“绿水青山”，同时也可以成为“金山银山”。生态优先、开发保护并行的“绿色发展”理念已深深融入到吉林的各个生产领域中。“像保护眼睛一样保护生态环境”已成为吉林人的共识。“我们将坚持在保护吉林生态环境的基础上经营企业，努力将具有吉林特色的生态产品、生态资源转化为生态资本，让生态产业提升吉林生态文明的‘绿色’效益。”柏广新代表自信满满。

又一策

翻开吉林省2015年的成绩单，6.5%的经济增速确实不抢眼。但在东北地区经济增速下滑，东北地区与其他区域板块间增速差距进一步拉大的背景下，仍属来之不易。其中，战略性新兴产业10.1%的增速，服务业增加值8.3%的增幅、民营经济在全省经济总量中占50%的占比，都让人眼前一亮。这说明，在经济下行压力下，吉林省的动能转换在提速。

要追赶，更要领跑

林子文

作为老工业基地，东北地区普遍存在市场化程度低、经济发展活力不足，产业结构调整缓慢、企业设备和技术老化，资源型城市主导产业衰退、接续产业亟待发展等一系列问题。在振兴东北的过程中，必须努力破解这些老问题，增强新的内在动力，这是实现老工业基地振兴的关键和前提。

当前，东北地区必须坚定不移推进供给侧结构性改革，有效配置生产要素，提高供给体系质量和效率，增强供给结构对需求变化的适应性和灵活性；突出国有企业体制机制改革，发挥好国有资本的控制力、竞争力和影响力。针

对钢铁、水泥、煤炭等行业产能过剩实际，切实做好去产能各项工作；对资不抵债、长期亏损、扭亏无望的“僵尸企业”，做好市场出清工作；要突出重点企业，强化精准服务，逐户研究解决开拓市场、融资等困难。

从另一个角度看，振兴东北经济不能穿新鞋走老路，在原有的盘子里打转，或者修修补补，到头来只会错过转型发展的好时机。习近平总书记在参加黑龙江代表团审议时说，要扬长避短、扬长克短、扬长补短，向经济建设这个中心聚焦发力，打好发展组合拳，奋力走出全面振兴新路子。这为东北振兴指

明了方向和出路。

东北地区要走出“全面振兴新路子”，必须依靠改革创新、锐意进取，打破旧思维，认识新常态，坚持变中求新、新中求进、进中突破，发挥优势与释放潜能同步推进，投资驱动与创新驱动“双轮发力”；要充分利用好科技优势，提高科技成果就地转化率，真正把发展基点放在创新上；要加快培育战略性新兴产业，厚植新优势，从过去增量扩能为主转向调整存量、做优增量并举，做好结构调整的加减乘除法，增强发展的整体性协调性，推动经济平稳健康发展。